考選部性別平等專案小組第3次會議紀錄
時間：民國102年11月18日（星期一）上午9時30分

地點：本部行政大樓5樓會議室

出席：李副召集人繼玄、嚴委員祥鸞、黃委員煥榮、董委員鴻宗、 方委員秀雀(兼執行秘書)、闕委員惠瑜、陳委員玉貞、江委員宗正、劉委員約蘭、黃委員立賢、周委員慧姿
列席：顏司長惠玲、李參事震洲、王參事成基、王主任忠一、許專門
      委員銘珠、宋專門委員秀麗、王科員嘉鈴
請假：王委員蘋(請假)、王委員靖華(入闈)

主席：董部長保城                               記錄：王嘉鈴

甲、報告事項
一、宣讀第2次會議紀錄。
二、本小組馮委員燕自本(102)年8月新任行政院政務委員，致電辭退本部性平小組委員職務，爰改核派黃委員煥榮兼任，另增聘本部闕主任惠瑜兼任小組員，自本年8月9日起生效。
三、本小組配合推動性別平等業務如下：

  (一)消除對婦女一切形式歧視第2次國家報告

    1.依據行政院性別平等處函送本年10月3日召開之「CEDAW第2次國家報告初稿第3次國內專家審閱及諮詢會議」會議紀錄共同建議四之二之3.3.4「考試院及所屬部會人權保障工作小組所推動法規研修或婦女人權保障措施改進事項，請擇重要項目加強論述以凸顯重要成果」一節，考試院請本部就放寬國家考試男女分定錄取名額提供補充資料。
2.案提供本部本年4月出版之國家考試性別平等白皮書有關國家考試性別規定說明在案。
 (二)「性別平等政策綱領各篇具體行動措施」依期程(每年2、6、10月)填報內容

考試院依據行政院秘書長函送修正「性別平等政策綱領各篇具體行動措施」一案，請本部辦理各篇具體行動措施之規劃重點及預期目標。其中考試院擬具性別平等政策綱領各篇具體行動措施權責機關表，請本部配合填列人身安全與司法篇「各體系相關專業工作者應考訓用合一，並建立專業工作者之認證或證照制度」之辦理情形，業轉請考選規劃司填報彙整最新辦理情形回覆考試院秘書長在案。
  (三)考試院暨所屬機關性別統計第2次會議業於本年8月9日召開
     完竣，本小組與統計室並代表與會，配合考試院賡續推動性別

     統計業務。
乙、討論事項
案由一：賡續檢視102年國家考試命題大綱已納入性別議題之科目是否涉及性別歧視乙案，提請  討論。
說  明：
    一、為檢視本部試題是否涉及性別歧視，本部業就101年各項考試命題大綱已納入性別議題之應試科目由本小組部內委員初審，其中公務人員考試命題大綱計17科應試科目，41套試題，專門職業及技術人員考試命題大綱計6科應試科目，12套試題。未來本部擬賡續就102年各項考試命題大綱已納入性別議題之應試科目(其中公務人員考試命題大綱計28科應試科目，75套試題，專門職業及技術人員考試命題大綱計6科應試科目，12套試題)由部內委員進行初審外，另請本部部外委員進行複審。
(考試院性別平等委員會第3次會議中，建議檢視國文及憲法等科目，本部擬納入102年試題檢視。)
    二、本案如討論可行，擬新增至本部提報考試院性別平等委員會
        第1-2次會議列管事項執行情形一覽表最新辦理情形。

決  議：
    一、102年公務人員考試命題大綱涉及性別議題一覽表序號18與23重複，刪除其一，修正合計應試科目為26科，74套試題(如附件一)，由部內委員進行初審後另請本小組部外委員複審。
    二、本案列入考試院性別平等委員會第1-2會議列管事項執行情形一覽表最新辦理情形。

案由二：有關本部提報考試院性別平等委員會第1-2次會議列管事項執行情形一覽表及考試院性別平等委員會第3次會議決議及決定事項執行情形表宜如何修正，提請　討論。
說  明：
    一、考試院性別平等委員會第3次會議就第1次及第2次會議決議及決定事項執行情形一覽表，決議如下：

     (一)三分之一性別比例原則（典試及命題委員等、甄審及考績委員會部分）、國家考試應試科目試題檢視、精進公務人員考試體能測驗方式委外研究案之後續辦理情形、辦理法案性別影響評估等4案繼續列管；餘如部會所擬，予以結案。
     (二)為考量政府一體並兼顧實務作業，各機關原訂之性別影響評估檢視表暫仍適用，並請於明（103）年起參考行政院最新修正之法案及性別影響評估檢視表修訂適用新表。
     (三)相關法案之性別影響評估檢視表請提報院會，俾未參加考試院性平委員會之考試委員瞭解。
     (四)請院部會相關單位參考其他機關編製之性別圖像，持續蒐集資料並作滾動式修正，儘速整理草稿提報考試院性平委員會。
     (五)各委員意見請院所屬部會參考，其執行情形及未辦結案件後續辦理情形均列管，請權責機關提報下次會議。
   二、考試院於本年11月13日電子郵件傳送擬具之考試院法案及性別影響評估檢視表草案，並於明年1月起正式適用，併提請本次會議討論擬以回復考試院憑辦。

   三、有關本部所列管事項業轉請相關單位研擬意見，擬提請會議討論最新辦理情形。
決  議：本部提報考試院性別平等委員會第1-2次會議列管事項執行情形一覽表及考試院性別平等委員會第3次會議決議及決定事項執行情形一覽表經會議討論修正如后(如附件二)。
案由三：本部性別統計業務如何推動，提請  討論。

說  明：

    一、為配合考試院性別統計工作循序漸進之推動，依據考試院暨        所屬機關性別統計第2次討論會議與會委員意見，轉請本部相關單位填列如后，並增修考試院性別統計項目與分類。

    二、為賡續推動本部性別統計相關業務，參酌前開會議委員意見        ，據以修改考試院初擬之「2012年考試院性別統計及性別指標」，增列「考選部職員性別結構及指標」及「公務人員特種考試性別錄取比率舉例」並修正相關統計數據。

決   議：
     一、「考試院暨所屬機關性別統計第2次討論會議」意見彙整及處理情形修正通過(如附件三)。
    二、請統計室配合修正「2012年考試院性別統計及性別指標」相關內容(如附件四)。
丙、臨時動議：無
     (散會：11時10分)
【附錄】
【與會人員發言紀要】

◎方委員兼執行秘書秀雀
  一、本小組第2次會議討論事項3案經提考試院第3次會議討論均繼續列管。
  二、有關性別平等政策綱領各篇具體行動措施，就本部權責部分「各體系相  關專業工作者應考訓用合一，並建立專業工作者之認證或證照制度」配合本部新增專技種類認定及公職專技類科之需求增列相關說明。
案由一：

◎方委員兼執行秘書秀雀補充說明
有關檢視102年國家考試命題大綱納入性別議題之科目，俟本年度特種考試地方政府公務人員考試辦理完竣，於明(103)年由部內委員進行初審，並由本小組部外委員進行複審；本次檢視試題中除命題大綱新增性別議題之試題納入檢視，並新增國文及憲法，共計86套試題，相較101年試題檢視量大幅增加不少。
◎周委員慧姿
  命題大綱涉及性別議題一覽表中序號18與23重複。

◎黃委員煥榮
  檢視這些試題的基準為何？
◎方委員兼執行秘書秀雀
  國家考試科目繁多，本部目前僅針對命題大綱涉及性別議題之科目進行檢視

  。

◎主席

102年公務人員考試命題大綱涉及性別議題一覽表序號18與23重複爰刪除其一，修正合計應試科目為26科，74套試題，由部內委員進行初審後另請本小組部外委員複審。本案列入考試院性別平等委員會第1-2會議列管事項

執行情形一覽表最新辦理情形。

案由二：
◎方委員兼執行秘書秀雀補充說明
  一、考試院性別平等委員會第1-2次會議列管事項本部共有3案繼續列管，本小組業請本部各相關單位填寫最新執行情形，請各單位補充說明。
  二、有關性別圖像部分，行政院主計總處自2007年每年3月固定出刊性別圖像，屬於大範圍的性別圖像，本部是否編製本部性別圖像建議配合考試院整體規劃參考辦理。
  三、考試院擬具之考試院法案及性別影響評估檢視表草案，本小組另於會議議程附上行政院版本，請各委員針對考試院版本表示有無修正建議。

列管事項一：三分之一性別比例原則

◎江委員宗正
專技人員考試依專業性質設16個審議委員會，另設專門職業及技術人員訓練委員會。委員皆為一年一聘，本司原則於每年11月至12月重行審視委員會委員的適任與否，有關三分之一性別比例原則，103年延聘時將納入考量，但由於部分領域受限於學校及職業範圍男性比例較高，如建築師、營建工程師、機電工程師，恐短期內無法達成目標，但經過這一年小組開會的過程，本司會持續於委員會性別比例上多做努力。

◎王參事成基
行政爭訟事件處理委員會依據「考選部行政爭訟事件處理要點」第4點之規定，本會置主任委員一人，由部長指派次長兼任；委員七至十三人，以具有法制或人事行政專長為原則，由部長就本部簡任人員中調派兼任之。目前本會委員是由主任秘書、3位參事、考選規劃司、高普考試司、特種考試司、專技考試司司長、題庫管理處處長及資訊管理處處長共10位委員組成，女性佔2位，尚未達三分之一性別比例，本會擬於明(103)年新聘委員時納入考量。

◎李參事震洲

  一、法規委員會依據「考選部法規委員會組織規程」第3點之規定，置委員15至23人，目前法規會委員共15人。其中女性3人中，一位本部委員，二位外聘委員，若要達女性三分之一比例，是否司長改聘副司長，參事改聘研究委員，我認為不是非常妥適，未來遴聘委員時會審慎考量。
 二、另應考資格審議委員會目前委員12人，由部內單位主管及參事兼任，目前女性2人，若要達成三分之一性別比例，查本部副司長及專門委員女性比例佔多數的情況下，我相信很快就能達成。

◎方委員兼執行秘書秀雀
  本部小組(委員會)目前共25個，尚有16個未達三分之一性別比例，其中以專技考試司審議委員會佔多數，另本部行政爭訟事件處理委員會、法規委員會及應考資格委員會並未明定由單位主管組成，相信還有改善空間。
◎嚴委員祥鸞
  這邊有一個建議，若要說服部分領域學校及職業範圍男性比例較高，可提供相關領域報考人數及學生人數資料，即可明確知道那些是短期內可改善的哪些可能是短期內無法改善，舉例律師、會計師其實女性比例愈來愈高，是可改善的領域，其他工程類科如江委員所說男性佔多數，提供的數據就可解釋必須根本從教育人才培訓上努力。另外，我有一個疑問，專門職業及技術人員訓練委員會屬於行政類，為何沒有女性成員？
◎江委員宗正

專門職業及技術人員訓練委員會多由職業主管機關主管及公會團體代表理事長代表之，本部尊重其推派方式。

◎嚴委員祥鸞
  訓練這塊因為牽涉到CEDAW第10條至11條內容，建議可請職業主管機關或公會團體多派女性，或遴聘外部具有訓練專長的性平委員，我想這也是增加民間團體增加性別概念的一種方式。

◎黃委員煥榮
  這邊補充嚴委員的想法，現在許多行業與過去結構已經不同，例如律師、牙醫師，女性比例愈來愈高，短期內改善我想不是困難的事。另外建議委員組成放寬為相關學校教授、協會團體理事或常務理事為代表，我相信要找女性為代表就不是太大的困難。
◎主席
  未來本部遴聘委員均列入考量性別比例，俾改善本部委員會(小組)未達三分 之一性別比例問題。
列管事項二：國家考試應試科目試題檢視

◎宋專門委員秀麗
  本部業就101年各項考試命題大綱已納入性別議題之應試科目進行檢視，部分極少數情境試題涉及性別刻板印象部分，除籲請命題委員於涉及人物時應避免設定單一特別性別，儘量改以中性表述，並於各項考試題務組於校對問題時配合檢視，以避免有相關情事發生。
◎主席
  本案請將題庫管理處意見併同案由一決議列入最新辦理情形。
列管事項三：精進公務人員考試體能測驗之委託研究案

◎顏司長惠玲
　一、本研究案結論提出本部辦理各項考試類別的體能測驗項目之建議及體能測驗項目不宜男女有別之建議，合格標準可分定。本案經提供各用人機關參考，部分機關認為已於考試錄取人員訓練課程中安排實施或將配合加強訓練，爰維持現行採行的體能項目，另將參酌專案研究建議積極檢討現行體能測驗項目與合格標準之合宜性。目前移民行政人員特考用人機關內政部移民署經衡酌委託研究案建議，從過去男性1600公尺跑走女性800公尺跑走規定項目，決議改為男女性採相同之體能測驗項目心肺耐力測驗1200公尺跑走，並完成修法作業，考試院於102年10月28日已修正發布，年起正式實施。
  二、另有關一般警察人員特考，用人機關內政部警政署業參考委託研究案建議，規劃將體能測驗項目修正為男女性均採心肺耐力測驗1200公尺跑走及立定跳遠，並依性別分定及格標準，另考試院第11屆第80次考試委員座談會中，趙委員麗雲建議宜再補充上肢肌力與肌耐力之檢測項目，亦規劃採增列「握力」檢查予以補足，本案擬提列部內警察雙軌分流考試制度檢討會議進行研議。

◎嚴委員祥鸞
  建議用人機關在採行現行體能測驗項目時，能列入性別影響評估責成說明，俾能回應CEDAW第1條，在職場上不應性別作區別或限制之宗旨。
◎主席

針對精進公務人員考試體能測驗之委託研究案，函請採行體能測驗項目之用人機關列入性別影響評估，並針對考試院性別平等委員會委員意見答覆之。
列管事項四：辦理法案性別影響評估

◎方委員兼執行秘書秀雀補充說明
就考試院法案及性別影響評估檢視表版本與行政院版本不同點在：(一)填表身分別說明； (二)填表說明中參酌意見修正法案內容並填寫「玖、評估結果」，有別於行政院「性別影響評估結果」用字；(三)成本效益分析中考試院僅列成本與效益，有別於行政院增加對人權之影響；(四)性別效益中行政院於8-3-2符合憲法、國際規範(包括消除對婦女一切形式歧視公約CEDAW)增加底線說明；(五)第二部分性別影響評估程序參與，考試院使用「程序參與」，有別於行政院「性別影響評估程序參與」之用字。
◎陳委員玉貞

有關公務人員考試法「性別影響評估檢視表(法律案)」經提本部性平小組第2次會議審議竣事，且公務人員考試法修正草案並於本年9月24日經立法院第8屆第4期第2次會議業交付司法及法制委員會審查，不建議重新填列明年度實施之性別影響評估檢視表，爰建請解除列管。另本司尊重修正後的檢視表，配合於日後相關法案研修填列之。
◎李參事震洲
  行政院版本較為周延，其中行政院於成本效益分析增加對人權之影響我認為是很不錯的評估項目。
◎嚴委員祥鸞
  性別影響評估要不流於檢視清單的填列，其實在政策前中後都應進行性別影響評估，其中我納悶的是考試院版本在成本效益分析未列入對人權之影響評估的用意？另外身分別的填寫我覺得也是一個很好的參考，能清楚知道各單位在填寫性別影響評估檢視表大多分布在那個身分人員。

◎黃委員煥榮

  考試院很多的業務其實多在維護人權，我有同樣的疑問，考試院為何在成本效益中刪除了對人權之影響評估？

◎主席

  本案重於落實執行，考試院相較於行政院版本的不同，其修改用意請小組於會後洽考試院。另公務人員考試法之修正經本小組部外委員同意暫不重新填列性別影響評估檢視表，本案亦尊重考試院決議辦理。
  (會後經洽考試院，考試院法案及性別影響評估檢視表為參照行政院102年6月發布之版本，故有文字不同的落差，本小組業提請考試院參酌行政院102年10月1日最新發布之版本)

案由三：
· 闕委員惠瑜
     一、考試院於本年8月9日召開考試院暨所屬機關性別統計第2次討論會議，其中就意見彙整及處理情形，業請本部相關單位填列在案，簡要說明如列：就性別平等專區版面，本部已放置於本部網頁之首頁右邊，另考試院院部會對性別平等專區之用語是否參考行政院之性別平等政策，本部配合院決議辦理。院部會網站統計資料之更新頻率，其中放置本部性平專區之典試人力統計表資料更新乃配合本部目前所建置常用參考資料表更新時一併更新，各項考試資料均於榜示當日上網呈現，考選統計年報並於每年五月出刊。
  二、本部部內各職員有官職等、陞遷等之性別統計本部人事室已新增相關說明；另性別統計是否將男性比率放入，本部配合考試院性別統計會議決議統一規定辦理。對於本部各項考試男女比率之統計均於本部全球資訊網公布，其中委員所提警察行政及護理人員考試統計分類之相關性別指標，均在考選統計年報中詳細編列。
  三、有關民族之定義，本部定義為原住民族，統計細分阿美族等16族，且目前尚無蒙藏族分類。至考選部性別統計項目與分類建議納入題庫命題典試人力，擬配合會中決議列入。另對於委員針對本部「惟地方特考性政類錄取率，女性皆略低於男性。」係女性報考人數及到考人數均高於男性甚多，並補充相關統計數字如后。並請本部再行思考哪些考試錄取時男女比率懸殊，如護理、警察做進一步之比較分析，本部業就此部分併同說明。最後，建議針對本部體能測驗男女性別不及格人數分別統計呈現，本部均於考畢進行相關及格與不及格之人數及成績相關統計，並適時提供作為研修體能測驗項目與合格標準之參考。

· 黃委員煥榮

請問公務人員特種考試男女性錄取比例差距懸殊者舉例，為何報考人數與到考人數未列男女性比例，這是提供男性錄取比率較高或女性錄取比率較高重要的參考。另外，統計數據部裡大多呈現近3-4年資料，建議可拉長到近20-30年的統計數字，可更明確看出長期趨勢的變化。
◎周委員慧姿
  到考人數僅作為計算錄取比率的分母，故未列出。

· 闕委員惠瑜
本部統計資料是可追溯更早的資料，但受限於考試院性別統計及性別指標版面的呈現，僅列出近五年資料，在本部統計年報及網站上都有更詳細的統計資料可參考。
· 顏司長惠玲

附件7考選部性別統計項目與分類，國際新聞人員考試因新聞局裁撤，已無此項考試，建請刪除，另軍法官考試非公務人員特種考試，建請併同刪除。

◎方委員兼執行秘書秀雀
是否增列題庫小組典試人力相關統計資料，請會上決議，另特種考試司提供

之附表統計數據建請補充文字說明。
· 主席

特種考試司提供的公務人員特種考試男女性錄取比率差距懸殊舉例請增列報考人數及到考人數男女性比例，以作為男女性錄取比率懸殊之重要參考，並補充文字說明。考選部性別統計項目與分類典試人力分類增列題庫命題典試人力資料，請資訊管理處協助增設該項查詢功能。
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