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附件
9
)常見Q&A
Q1：網路報名完成後，是否仍郵寄報名書表？
A1：是。應考人完成網路登錄作業後，須下載及列印報名書表，繳費後，於107年4月27日前（含當日，郵戳為憑）以專函掛號郵寄考選部，始完成報名程序。集體報名者，務請正確點選現在就讀之學校名稱及登打學號，並請將報名履歷表(背面貼妥學生證正、背面影本)及暫准應試申請表於報名截止收件日期前，交學校承辦人員以集體報名方式辦理。
Q2：欲以網路下載書表報名，卻忘記密碼無法登入時，應如何處理？
A2：請至【會員專區】，選擇【忘記密碼】功能，可以下列3種方式查：
(一)「透過輸入曾使用本系統報名考試的相關資料取得密碼」(線上即時取得初始密碼)(建議使用)
(二)「新會員透過輸入相關資料取得密碼」
(三)「透過E-mail取得密碼」
若一直未收到密碼通知函，可能原因及處理方式如下：
(一)伺服器收取郵件的速度並不一定，可於隔日再確認是否收取。
(二)應考人的信箱超出收信容量，無法接收，或密碼通知函被分類至垃圾信件中，請先加以確認。
(三)應考人所留之電子郵件網址不正確，請電洽報名試務單位，提供國民身分證統一編號、生日、住家電話、姓名和住址，俾便查詢。
※初次以網路報名國家考試之應考人，須設定個人密碼（注意大小寫），密碼設定後請務必牢記，俾憑報名其他國家考試時，以同一密碼登入。
※上述操作方式仍無法排除時或網路報名系統異常問題，請洽考選部資訊管理處第三科，電話：(02)22369188轉3288、3325。
Q3：網路報名時，應考人無電腦或設備時應如何處理？
A3：考選部全球資訊網「應考人專區/報名資訊/公共資訊服務點」下已公布全國可供民眾使用的上網或印表服務的公共網路服務點共一千餘個，並已取消報名書表加密之設定，應考人可將報名書表儲存後，就近攜至各服務點列印或至統一超商之ibon列印。
Q4：網路報名書表資料登繕錯誤時，應如何處理？
A4：(一)報名資料存檔後之24小時以內，且繳款狀態屬繳款中：請至「國家考試網路報名資訊系統」之「會員專區」登入後，點選左方列表「報名狀態查詢」項目，選擇報名序號逕行更新報名資料。報名書表具關連性（含繳款單），任一張更新請全數更換。
(二)報名存檔已超過24小時，或繳款狀態屬已繳款：僅能查詢，不得進行報名資料修改，如須修正，請於郵寄報名書表前，先以紅筆於相關表件上更正，更正後請於塗改處加蓋私章或簽名，俾本部憑以更正系統資料，惟不得更改考試類科及考區。
Q5：無國民身分證之應考人應如何報名考試？
A5：(一)應考人如未取得國民身分證，仍請按一般網路報名程序上網註冊（請點選外國人身分），身分證統一編號欄位請登打護照號碼，如已完成申辦中華民國統一證號者，報名履歷表之身分證統一編號欄位，一律填寫10碼之統一證號。
    (二)無中華民國國民身分證者，應繳護照影本（須含國籍、姓名、出生年月日、護照號碼）及有效期間之居留證(或中華民國統一證號基資表)影本。
Q6：產生的報名書表，如報名序號條碼變成灰色長方格或報名表資料會有歪斜情形時如何處理？
A6：(一)請檢查報名書表檔案是否正常，並檢查印表機是否列印正常。
(二)建議先將可攜式文件讀取器(Acrobat PDF Reader)程式移除並重新安裝，再至「國家考試網路報名資訊系統」之「會員專區」登入後，點選右方列表「下載報名書表」，重新下載。
(三)請使用雷射印表機列印；或將您的印表機設定為較高品質再進行列印，以免書表上之條碼因墨水暈染問題而無法正常讀取。
Q7: 使用網路信用卡或WebATM（全國繳費網）繳報名費完畢，於各考試補費期限內，如何重印繳款證明？
A7：(一)使用網路信用卡或WebATM(全國繳費網)完成線上繳款後，於各考試補費期限（為繳款截止日後7至10日曆天）內，如需列印繳款證明，請至【會員專區】中，輸入應考人身分證號碼和密碼登入後，點選左方功能項目之「列印繳款單」，即可於頁面中之列印繳款單欄位下載或列印繳款證明。
(二)詳細操作說明請參考附件。
Q8：報名後至榜示前，通訊地址、E-MAIL或姓名如有變更，應如何申請？
A8：請於寄發考試通知書(即入場證)或考試成績通知書之日前10日，填具申請書（詳附件7考人變更地址、E-MAIL或姓名申請表，以傳真（傳真電話：02-22361342或02-22364951）或掛號函知考選部專技考試司第四科更正（申請變更姓名者，請另附登載更名事項之戶籍謄本及國民身分證影本）。若有不符或逾期提出申請，致未及變更通訊地址、E-MAIL或姓名，其責任由應考人自負。
Q9：已完成網路報名並已掛號寄出報名表件，為何至「會員專區」查詢報名狀態尚未審查合格？
A9：(一)本部將依試務工作進度適時登載應考人報名之各種狀態，如：未收件、已收件審查中、審查合格、審查不合格、暫准應試等。惟因考試報名人數、應考資格複雜程度不一，應考資格審查作業時間不盡相同，將俟各階段試務工作竣事後統一登載。如有費件不全或應考資格不符等情事，本部另依退補件程序儘速通知處理。惟至遲在考試舉行一個月前均會完成審查作業，更新網路報名狀態。
(二)應考人如有任何疑義，請逕洽本考試承辦科查詢。
Q10：為何尚未收到考試通知書紙本(即入場證)或成績通知書紙本？
A10：考試前的考試通知書（即入場證）將全面以電子郵件寄送給應考人，應考人並可以於國家考試網路報名系統不限次數自行下載入場證，自行列印後攜帶應考即可。從107年醫師（二）高考開始，不再郵寄入場證紙本。
考選部全面以電子郵件寄送入場證與考試成績通知書，並提供應考人自行上網下載這兩種重要文件，除了環保與效率考量外，還考慮到應考人取得入場證與成績通知書的方便性與隱私權保護。
Q11：何時得下載列印考試通知書(即入場證)？
A11：「考試通知書(即入場證)」預定於107年7月10日開放下載，應考人可至「考選部國家考試網路報名資訊系統」之「試區查詢」項下，查詢試場分配及試區交通參考路線；或於「入場證下載」項下，下載列印「入場證」，憑以應試。若有疑義，請逕向考選部專技考試司第四科查詢。
Q12:何時可下載列印「成績通知書」?
A12: 「成績通知書」預定於榜示日107年9月12日開放下載(惟實際榜示日期需視本考試典試委員會之決議決定)，應考人可至「考選部國家考試網路報名資訊系統」之「成績查詢」項下，下載列印「成績通知書」。若有疑義，請逕向考選部專技考試司第四科查詢。
Q13：考試當天若未攜帶考試通知書(即入場證)，可否應試？
A13：考試當天應攜帶入場證及身分證明文件應試，若未攜帶入場證時，應於考試前攜帶身分證明文件至該應考試區卷務組補發入場證。
Q14：補繳報名費或申請退還報名費應如何辦理？
A14：(一)補繳報名費（包括未繳報名費或所繳報名費有短缺情形者）：應考人可至任一郵局購買應繳金額之匯票（受款人：考選部），並請於匯票或收執聯空白處以鉛筆書明「類科：○○○○」、「考區：○○」及「姓名」，再依本須知第9頁退補件程序以掛號郵寄至「考選部專技考試司第四科」憑辦。
(二)申請退還報名費者：如符合「考選部各項考試規費退費作業規定」欲申請退還報名費者，請檢附考選部各項報名費退費申請書及相關證明文件，以掛號郵寄至「考選部專技考試司第四科」憑辦。
Q15：考選部有無提供應試模擬系統供應考人練習作答？
A15：應考人可於考試前透過考選部全球資訊網（http://www.moex.gov.tw）「應考人專區」之電腦化測驗專區，點選「電腦化測驗模擬作答網站」，進行線上應試模擬練習，藉以熟悉測驗作答流程，或查看應試系統影音導覽專區，點選「電腦化測驗應考人注意事項」、「電腦化測驗作答操作說明」，觀看操作解說，藉以熟悉應試注意事項及應試系統操作方式。
Q16：東方設計大學校址為高雄市，為何歸於臺南考區？
A16：東方設計大學雖屬於高雄市湖內區，因位於高雄市北端，臨近臺南，往返校區交通路線（搭乘高鐵、飛機、火車或自行開車）亦以臺南轉乘較為便利，為利應考人就近應試，爰將該試區歸屬於臺南考區。
Q17：應試考區是否皆為報名時所選填之第一志願考區？
A17：本考試採電腦化測驗，因各考區試區標準電腦試場座位數有限，考選部將按應考人志願順序及完成網路報名系統所載錄之時間優先順序，安排應試考區。如應試考區之安排，盡量會以應考人選填之第一志願考區為優先，惟考區電腦試場座位數不敷使用時，則依序安排第二、第三志願考區應試。
Q18：何時能取得考試及格證書?
A18：榜示及格者，將併同考試及格證書規費繳款單與及格通知函一併以掛號方式寄發。考選部於本考試榜示後，即辦理及格人員請證資料相關作業，並於寄發之及格通知函中敘明該書函可作為考試院發給考試及格證書前之考試及格臨時證明，本部不另發給其他證明文件。另考試院與衛生福利部、行政院農業委員會採行同步發證作業，以保障及格人員權益。本考試及格證書預定於107年10月中旬寄發（實際發證日期，須俟本考試典試及試務辦理情形報經考試院會議核備後，始由考試院製證寄發)。

※其他常見問題，可至考選部全球資訊網/常見問答項下查詢。
